

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 84P/104/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7123221311
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7123221311.2

Uznesenie

Mestský súd Košice vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. Liečebno – výchovné sanatórium Čakany, zast. kolíznym opatrovníkom C. D. C., vyššou súdnou úradníčkou Mestského súdu Košice, dieťa rodičov matky: E. B., nar. XX.XX.XXXX a otca: F. B., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom G. H. XXX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia a o nariadenie ústavnej starostlivosti takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým neodkladne zveruje maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX, do dočasnej starostlivosti I. B. J. K. L. M. J. N., F. XXX/X, O. N. E..

U r č u j e, že neodkladné opatrenie bude trvať najdlhšie po dobu šiestich mesiacov od jeho nariadenia.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice (ďalej len „úrad“) podal dňa 12.12.2023 na Mestskom súde Košice návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal súd, aby maloletého zveril do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny ZEM DETÍ-KOŠICE n.o..

2. Úrad návrh odôvodnil tým, že z manželstva rodičov maloletého sa narodilo deväť detí a to plnoletí H., G., G., P., B., F. a maloletí A., K. a A.. Maloletí A. a K. sú toho času umiestnení v L. I. Bačkov. Dve deti a to F. a G. zomreli na zápal pľúc.

Uznesením Okresného súdu Košice-okolie, č.k. 9P/197/2022 zo dňa 2.1.2023, vykonateľné dňa 02.01.2023, bol maloletý A. B., nar. X.X.XXXX neodkladne zverený do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny – Zem detí – P., N., F. XXX/X, XXX XX O. N. E..

Rozsudkom Okresného súdu Košice – okolie, č.k. 9P/197/2022 zo dňa 18.5.2023, právoplatný dňa 7.7.2023 bolo maloletému A. B., nar. X.X.XXXX uložené výchovné opatrenie na zabezpečenie odbornej pomoci maloletému dieťaťu a zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov najdlhšie na 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku.

Kvôli problémovému správaniu bol maloletý A. Uznesením Mestského súdu Košice, č.k. 84P/49/2023 zo dňa 11.9.2023, právoplatné dňa 30.9.2023, dočasne umiestnený do Liečebno – výchovného sanatória Čakany.

V rodine boli vykonávané opakované šetrenia, pohovory s rodinou, ale k úprave rodinných a sociálnych pomerov nedošlo. Na základe posledného šetrenia zo dňa 14.11.2023 a z výpovede matky na prípadovej konferencii dňa 1.12.2023 vyplýva, že doposiaľ si rodičia neupravili svoje bytové podmienky, naďalej obývajú polorozpadnutý dom so základným vybavením, v ktorom okrem rodičov býva ešte ich syn F. B. a dcéra H. s partnerom. Hygiena domácnosti je na nízkej úrovni, domácnosť nie je elektrifikovaná. Vodu si donášajú zo spoločnej studne. Príjem domácnosti tvorí iba dávka v hmotnej núdzi, ktorú poberá matka. Otec maloletého bol v júni 2023 prepustený z výkonu trestu odňatia slobody. Toho času otec

nepracuje a nie je poberateľom žiadnej dávky. Podľa TSP G. H. rodičia naďalej požívajú vo zvýšenej miere alkoholické nápoje. Rodičia od umiestnenia maloletého v Centre pre deti a rodiny Zem detí maloletého vôbec nekontaktovali. Úrad sa informoval aj na možnosť zverenia maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti dcéry matky – pani B. B.. TSP G. H. uviedli, že matka má tri deti, ale najstaršie dieťa má sama zverené do náhradnej osobnej starostlivosti.

Zo správy Liečebno – výchovného sanatória Čakany zo dňa 6.11.2023 vyplýva, že maloletý A. bol prijatý do zariadenia dňa 14.9.2023, kde sa adaptoval primerane a vie sa prispôbiť požiadavkám a režimu zariadenia. Jeho správanie vo vzťahu k dospelým zamestnancom je zdvorilé, autority primárne rešpektuje. Ojedinele v prípadoch, kedy zlyháva jeho sebaregulácia, je schopný na dospelého kričať a používať vulgarizmy. Reaguje slovnou agresiou vtedy, keď ho pani učiteľka musí upozorniť, aby prestal hádzať stoličky, kopať do stien. V kolektíve rovesníkov máva A. problémy v oblasti sociálnych interakcií. Nedokáže nadväzovať kamarátske vzťahy. Počas školského vyučovania sa u A. vyskytujú afektívne raptý pri neprimeranom tlaku na výkon. Objektívne je u maloletého diagnostikovaná pedopsychiatrom iná porucha správania a emotivity, mierna duševná zaostalosť. Zariadenie sanatória nevie zabezpečiť vhodné podmienky pre vzdelávanie maloletého A., ktoré mu je možné zabezpečiť v inom zariadení. Rodina maloletého o A. neprejavila žiadny záujem počas jeho pobytu. Zariadenie odporúča aby maloletý pokračoval v režimovej terapii v reedukačnom centre, kde je maloletému možné poskytovať individuálnu odbornú starostlivosť na základe jeho diagnóz.

3. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku, v znení neskorších predpisov (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

7. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

8. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

9. Podľa § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

10. Podľa § 367 ods. 3 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

11. Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

12. Podľa § 367 ods. 5 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

13. Účelom neodkladného opatrenia je rýchlá, ale nutná a dočasná úprava pomerov účastníkov. Nejde teda o konečnú úpravu a je možné ho vydať len do času, kým sú dané podmienky pre konečné

rozhodnutie vo veci samej. Pri nariadení neodkladného opatrenia nie je potrebné vykonať dôsledne dôkazy na preukázanie dôvodnosti navrhovaného neodkladného opatrenia a účastníci nemusia byť vypočutí. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti nevyhnutnosť nariadiť neodkladné opatrenie je potrebné posudzovať vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Len v prípade osvedčenia bezprostredného ohrozenia dieťaťa, či osvedčenia iného závažného dôvodu je namieste rozhodnúť neodkladným opatrením pred rozhodnutím vo veci samej. Z povahy neodkladného opatrenia vyplýva, že jeho úlohou nie je nahradzovať ani predchádzať rozhodnutiu vo veci samej.

14. Z podaného návrhu a pripojenej spisovej dokumentácie súd zistil, že maloletý bol neodkladne zverený do starostlivosti liečebno – výchovného sanatória, kde však jeho pobyt už nie je nevyhnutný a zariadenie sanatória nevie zabezpečiť vhodné podmienky pre vzdelávanie maloletého do budúcnosti. Zároveň k 8.1.2024 dôjde k zániku výchovného opatrenia u maloletého vo forme pobytu v CDR Zem detí. Zároveň v prirodzenom prostredí maloletého nedošlo k náprave pomerov u rodičov maloletého, a to bytových, príjmových, ako ani osobnostných, keďže rodičia neupustili od nevhodného spôsobu života, požívajú alkoholické nápoje vo zvýšenom množstve a nie je u nich splnený predpoklad, že by boli schopní (a ochotní) zabezpečiť starostlivosť o maloletého na primeranej úrovni.

Na základe týchto skutočností dospel súd k záveru, že u maloletého je splnená podmienka potreby bezprostredného zásahu súdu do jeho pomerov, keďže bez nariadenia tohto neodkladného opatrenia by došlo k návratu dieťaťa do prirodzeného prostredia, čím by bol ohrozený jeho zdravý vývoj.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia na Mestský súd Košice.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu, konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd aj bez návrhu (§ 376 CMP).